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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Складна 
економічна ситуація в Україні сьогодні зумовлена, значною мірою, 
наслідками трансформаційних реформ. Неефективність 
неокласичного підходу та традиційних методів економічної 
політики при переході від командно-адміністративного типу 
економіки до ринкової, відсутність досвіду і ґрунтовних 
теоретичних розробок щодо поєднання саморегульованого 
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ринкового механізму та державного регулювання зумовили 
розбалансування економічної системи країни. 

Соціально-орієнтована економічна політика розподілу 
бюджетних коштів не забезпечила створення передумов для 
економічного розвитку. Неефективний розподіл бюджетних коштів 
в процесі конверсії та переорієнтації виробництва зумовив 
критичний обсяг бюджетного дефіциту і використання емісійного 
механізму для його фінансування. В такий спосіб диспропорції у 
сфері реальної економки зумовили посилення розбалансування 
фінансової сфери, яка знаходилась у процесі становлення і 
формування. Фінансування дефіциту бюджету за рахунок 
зовнішніх запозичень дозволило стабілізувати курс національної 
валюти, проте зумовило зростання боргового (податкового) 
навантаження на економіку.  

Сертифікатна приватизація в умовах тотальних зловживань 
шляхом незаконного скуповування сертифікатів і ваучерів та 
відсутності реальних інвесторів не забезпечила залучення 
фінансових ресурсів у сферу виробництва. Відсутність 
інвестиційних ресурсів і неефективний менеджмент зумовили 
виснаження виробничого потенціалу суб’єктів господарювання та 
їх банкрутство, що супроводжувалися збагаченням окремих осіб. 
Наступні етапи приватизації використовувалися з метою 
забезпечення надходжень до бюджету для фінансування 
соціальних видатків. За рахунок продажу прибуткових державних 
підприємств за неринковими цінами та процедурами бюджет 
недоотримав необхідні кошти для фінансування програм 
економічного розвитку і втратив значну частину дохідної бази 
через тінізацію діяльності зазначених підприємств. 

Фактично, впродовж часу незалежності не тільки не 
забезпечено передумови економічного зростання, але і частково 
втрачено потенціал соціально-економічного розвитку. Сьогодні 
настав час для проведення радикальних реформ, в процесі яких 
необхідно уникнути загострення соціально-економічного 
конфлікту інтересів у суспільстві. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 
вирішення проблеми. Впродовж 20-річчя незалежності України 
відбулося радикальне перетворення економічної системи. Багато 
науковців та практиків сьогодні намагаються оцінити ефективність 
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цих трансформаційних процесів, які характерні для всіх аспектів і 
сфер діяльності. Загальні особливості реформування досліджували 
Кучма Л. Д. [1], Архангельський Ю. [2,3], Кіндзерський Ю. [4], 
Панченко Є. [5], Якубовський М. [6], Федулова Л. [7] та інші. Ряд 
науковців здійснили дослідження особливостей реформування 
окремих галузей промисловості та сфер діяльності. Зокрема, 
О. Амоша та В. Логвиненко [8] вивчали проблеми розвитку 
вугільної промисловості, Катаєв О. – розвиток гірничо-
промислового комплексу Донбасу [9], Данилюк М. [10] та 
Витвицький Я. [11] проводили дослідження реформування та 
розвитку суб’єктів господарювання нафтогазового комплексу 
тощо. Усі дослідники виокремлювали ряд типових ознак для 
структурних змін і кожен намагався удосконалити реформаційні 
заходи, інституційне забезпечення, пріоритети та засади 
державного регулювання. 

Частина науковців та практиків, оцінюючи трансформаційні 
реформи, відзначають політичні фактори і брак часу для створення 
системи ринкових інститутів як основний чинник їх 
неефективності. Проте, на нашу думку, визначальним чинником 
стала відсутність належним чином обґрунтованих теоретично-
методологічних підходів і положень реформування виробничо-
господарських відносин. 

Цілі статті. Обґрунтування теоретичних основ та 
необхідності реформування виробничо-господарських відносин у 
нафтогазовому комплексі України є основною метою дослідження, 
що передбачає визначення передумов та особливостей побудови 
господарських відносин в дворівневій інституційній економічній 
системі.  

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 
обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Ряд 
науковців  обґрунтовують необхідність інноваційно-інвестиційного 
шляху розвитку України та потребу в стимулах для переходу на 
нього. Основними стимулами вони вважають політичну, 
економічну і правову стабільність, гарантії безпеки власності та 
інвестицій, довіру до влади та інвестиційно-інноваційну модель 
приватизації. Зміст останньої полягає у спеціальних режимах, які 
забезпечили б виконання інвестиційних зобов’язань при зменшенні 
вартості об’єкта. Зазначені стимули, безумовно, впливають на 
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покращення інвестиційного клімату, проте не зумовлюють 
детінізацію економіки та не забезпечують фінансування 
впровадження інновацій у сферу виробництва. 

 Реалії сьогодення обумовлюють рентний шлях розвитку, як 
менш ризикований, менш витратний і більш захищений для 
господарюючих суб’єктів. В. Базилевич чітко окреслює реалії 
господарювання: «…маніпуляції із затратами, цінами, прибутками, 
… ухилення від сплати податків, платежів і зборів, тінізацію та 
офшоризацію бізнесу, контрабанду, відмивання бюджетних і 
кредитних коштів, … пільговий доступ до державних бюджетних 
коштів, надр і ресурсів, тобто важлива умова – доступ до ринкової 
монополії, до будь-якого виду влади. Саме володіння ресурсами 
влади як джерелом отримання ренти становить основну 
конкурентну перевагу українського бізнесу»…[12]. 

Проблему використання влади, як ресурсу, можна вирішити 
тільки за допомогою легалізації цього процесу. У цьому контексті 
заслуговує на увагу інституційна схема побудови двохрівневої 
економіки А. В. Грималюка [13]. Згідно неї на верхньому рівні 
відбувається централізоване створення нових інноваційних 
підприємств, що підлягають приватизації на конкурсних засадах. 
Після продажу вони переходять у приватну власність і 
продовжують функціонувати на нижньому рівні на ринкових 
засадах. В такий спосіб пропонується поєднання механізму 
розвитку та функціонування економіки. Особливо підкреслюється 
важливість продажу підприємств задовго до їх технологічного 
старіння, після того, як вони продемонстрували свою ефективність, 
що дозволяє уникати інвесторам інвестиційних ризиків. 

Особлива увага приділяється приватизації саме 
новостворених підприємств, оскільки товаром виступають не 
технологічно застарілі підприємства, і вони не потребують 
додаткових капіталовкладень на момент продажу. На жаль, такий 
підхід не можна поширити на підприємства нафтогазового 
комплексу, бо сьогодні їх діяльність характеризується застарілими 
технологіями, які на кілька поколінь відстають від іноземних 
аналогів. Можна стверджувати, що інноваційні процеси оминули 
не тільки підприємства, але і освітні заклади, які здійснюють 
підготовку фахівців у цій галузі. 
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Насправді технологічна модернізація нафтогазового 
комплексу країни вичерпала б усі можливості будь-якої 
найрозвинутішої держави світу. Така ситуація значною мірою 
зумовлена недофінансуванням капіталовкладень ще за часів 
командно-адміністративної економіки, сьогодні ж ігнорування цієї 
проблеми загрожує енергетичній безпеці держави. 

Існує ряд проблем, що не дозволяють впроваджувати технічні 
та технологічні інновації у нафтогазовому комплексі: 
1) технологічна несумісність; 2) затримка впровадження 
інноваційних продуктів через значні податкові платежі; 3) потреба 
у погодженні проектної документації та державній експертизі 
тощо. 

Технологічна несумісність здебільшого обумовлюється 
складністю технологічних процесів та конструктивними 
особливостями обладнання. Відсутність комплектуючих та 
запасних частин суттєво ускладнюють обслуговування 
інноваційного обладнання. 

Чинне законодавство не передбачає надання пільг щодо 
сплати обов’язкових платежів при розмитненні, що за умови 
значної вартості інноваційних продуктів призводить до підвищення 
одномоментних витрат підприємства більш ніж на 30%, не 
вважаються інноваційною продукцією і видобуті вуглеводні чи 
відкриті родовища (поклади) тощо. 

Необхідність проведення експертизи обладнання обумовлена 
його імпортним походженням, без сертифікації на підтвердження 
відповідності вимогам технічної безпеки та охорони праці 
забороняється використовувати обладнання у виробництві. 
Витрати, пов’язані із сертифікацією та паспортизацією інновацій 
зумовлюють зростання їх вартості до 50%. 

Діяльність нафтогазових підприємств регламентується 
нормативною документацією, в якій окрім видів робіт можуть 
вказуватися і вимоги щодо їх проведення, режими експлуатації, 
способи експлуатації покладів, методи досліджень тощо. Такий 
підхід підвищує відповідальність за дотримання і виконання 
планових та проектних показників. Зазначений підхід також 
виступає стримуючим фактором при впровадженні техніко-
технологічних інновацій. Особливого впливу цього чинника 
зазнають техніко-технологічні інновації, що безпосередньо 
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впливають на режими розробки родовищ, пов’язані із 
облаштуванням свердловин, яке зумовлює зміну свердловинами 
фонду тощо. Ще одним стримуючим фактором при приватизації 
зазначених об’єктів  виступають значні обсяги капіталовкладень.  

Оскільки інноваційні нафтогазові підприємства 
характеризуватимуться принципово новим інноваційно-
технологічним рівнем і володітимуть частиною інфраструктури 
нафтогазового комплексу, то може виникнути загроза їх переходу 
на рентний шлях розвитку та втрати державного контролю за їх 
діяльністю. Така тенденція чітко прослідковується на 
нафтогазовидобувних підприємствах останнім часом. Уникнути 
такої загрози можна шляхом передачі інноваційних підприємств не 
у власність, а у концесію на конкурсних засадах. Особливістю умов 
концесії у цьому випадку буде сплата, окрім вартості підприємства, 
рентних платежів, які стануть одним із джерел фінансування 
планової модернізації функціонуючих підприємств, що обмежить 
право розпорядження орендарів зазначеними ресурсами. Умови 
концесії можуть встановлювати обсяги, способи і методи 
обов’язкового державного контролю за надрокористуванням та 
заборгованістю перед іншими підприємствами комплексу. 

Висновки. Інституціональна система дворівневої економіки 
дозволяє за рахунок створення нафтогазових підприємств 
інноваційного типу здійснити побудову нової інституціональної 
структури без руйнування існуючого нафтогазового комплексу. 
Поступово нові підприємства витіснятимуть існуючі на ринку, які 
не зможуть з ними конкурувати за умови сумісності технологічних 
процесів. Це стане вирішальним стимулом щодо пришвидшення 
економічного розвитку та більш ефективного використання 
ресурсного потенціалу країни.  

Сьогодні між підприємствами нафтогазового комплексу 
практично відсутня конкуренція навіть в умовах скорочення 
обсягів робіт, що зумовлене значним недофінансуванням. 
Централізоване створення інноваційних підприємств сприятиме 
підвищенню якості та нарощуванню обсягів виконуваних робіт. 
Такий підхід знівелює негативний вплив органів влади на 
діяльність суб’єктів господарювання, а регулювання буде 
обмежуватися наглядом за виконанням умов концесії та проектів 
розробки родовищ вуглеводнів і ведення робіт.  
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 Глибина реформи забезпечить переорієнтацію на 
інноваційно-інвестиційні засади економічного розвитку, що 
сприятиме вирішенню багатьох соціально-економічних проблем на 
регіональному та національному рівнях. Зниження енергетичної 
залежності економіки від імпортних енергоносіїв стане 
визначальним стимулом для підвищення конкурентоспроможності 
вітчизняних товаровиробників. 
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